

УДК 378:796.41

Салимуллина Алина Ринатовна,

магистрант Елабужского института (филиала) КФУ, факультет психологии и педагогики, кафедра теории и методики физической культуры и безопасности жизнедеятельности, Елабуга, Россия

e-mail: alitkd1995@mail.ru

Salimullina Alina Rinatovna,

undergraduate of the Elabuga Institute (branch) of the KFU, Faculty of Psychology and Pedagogy, Department of Theory and Methods of Physical Culture and Life Safety, Yelabuga, Russia

Email: alitkd1995@mail.ru

Особенности организации и проведения соревнований по тхэквондо

Аннотация: в данной статье рассмотрены классификации спортивных соревнований и особенности проведения соревнований по тхэквондо ВТФ. Выявлена особенность взвешивания участников в данном виде спорта.

Ключевые слова: тхэквондо, особенности организации, проведение соревнований, судейство.

Features of the organization and conduct of competitions in taekwondo

Abstract: this article discusses the classification of sports competitions and features of the competition in WTF taekwondo. Identified feature of weighing participants in this sport.

Keywords: taekwondo, features of organization, competition, refereeing.

В статье представлен материал об особенностях организации и проведения соревнований по тхэквондо. Рассматриваются следующие вопросы: судейство, взвешивание, материально-техническое оснащение, действия организаторов.

Цель настоящей работы – изучить особенности организации и проведения соревнований по тхэквондо ВТФ.

Рассмотрим классификацию спортивных соревнований, которая предложена авторами М.И. Золотовым, В.В. Кузиным, М.Е. Кутеповым, С.Г. Сейрановым [2]. К ключевым моментам проведения соревнований относят:

- организация;

- планирование;
- мотивация;
- контроль;
- координация;
- маркетинг.

Организация управления системой спортивного соревнования, наряду с планированием, регулированием и контролем, является ведущей управленческой функцией и, по сути, представляет собой определение субъектов и объектов управленческой деятельностью с наделением их соответствующими функциями, правами и обязанностями [3].

Для того чтобы организовать спортивные соревнования, стоит распределить обязанности. Директор, организатор соревнований, предоставляют все необходимое оборудование для проведения мероприятия.

Именно от четкой и слаженной работы по организации мероприятия зависит успешность проведения соревнований.

Рассмотрим один из олимпийских видов как тхэквондо ВТФ, их особенности в организации спортивных соревнований различного уровня.

Проведение соревнования по тхэквондо могут быть:

- личными, то есть на них определяются только личные места в каждой весовой категории;
- командными, то есть на них определяются только командные места.

Успешное проведение соревнований во многом зависит от тщательной и глубоко продуманной подготовки. Любое соревнование – значимое событие для спортсменов [1, с. 479].

Как и во всех видах спорта нужно определение сроков и места проведения соревнований; утверждение положения и сметы расходов; выделение ответственных за проведение соревнований лиц (оргкомитета).

Определение даты проведения соревнований связано со спортивным календарем. От того, как составлено положение о соревнованиях, учтены ли в нем все особенности их организации, зависит качество их проведения.

Соревнования по тхэквондо могут проводиться в спортивных залах в ледовом дворце со специальным покрытием, на воздухе (летом). Площадка, на которой устанавливается даянг (специализированный ковер), должна быть защищена от солнечных лучей. Место проведения соревнований должно быть красочно оформлено лозунгами, плакатами, таблицами, графиками, отражающими ход соревнований. Рядом должны быть комнаты для переодевания участников, судей, медперсонала, душ с теплой водой. Место соревнований радиофицируют, и микрофоны устанавливаются на столах главного судьи и судьи-информатора. Места для представителей команд оборудуются в стороне от мест судей, для участников соревнований в зрительном зале [4]. Размеры даянга должны строго соответствовать правилам соревнований, восьмиугольник 8x8.

По предварительным заявкам подготавливаются места для размещения прибывающих команд. Если они расположены далеко, участников следует обеспечить транспортом.

Одна из особенностей проведения соревнований по тхэквондо – это взвешивание участников. Взвешивание участников проходит в два этапа, первый этап за день до соревнований и в день соревнований случайной жеребьевкой. Для случайного взвешивания необходима программа с определением чисел, так как каждый спортсмен выступает под своим номером в рейтинге, то число, которое выпадает в программе, тот и попадает на повторное взвешивание. Стоит учесть, что повторное взвешивание играет важную роль, так как определяет судьбу дальнейшего участия на данных соревнованиях, для прохождения спортсмен не должен превышать 5% своей весовой категории, спортсмен, который не проходит повторное взвешивание автоматически дисквалифицируется с соревнований. Для контрольного взвешивания участникам предоставляются другие весы, для свободного пользования. В комнате для взвешивания должны быть установлены столы для судьи и старшего тренера сборной команды. Взвешивание участников проходит отдельно для мужчин и отдельно для женщин, на взвешивание присутствует

судейская бригада в составе из двух человек (мужского и женского пола), также тренер сборной команды, у женщин старший тренер по женщинам, у мужчин старший тренер по мужчинам.

Жеребьевка проводится после взвешивания всех участников, в присутствии главного судьи, главного секретаря соревнований, старших тренеров сборной команды и личных тренеров. В заключение сообщается порядок официального открытия и закрытия соревнований.

Судейство соревнований осуществляет судейская коллегия. Каждый бой судят: рефери – центральный судья на даянге, боковые судьи вне даянга, в количестве трех человек. Главный судья следит за боями, за работой судейской коллегии и в целом за соревнованиями. До начала проведения соревнований главный судья проводит судейский семинар. Время проведения определяется масштабом соревнования, если же это российский уровень, то судейский семинар проводят за два дня до начала официальных соревнований, на республиканском уровне проводят в день соревнования за два часа до начала мероприятия, в виде небольшого инструктажа.

Таким образом, в данной статье нами рассмотрены особенности проведения соревнования по тхэквондо ВТФ, а также процедура взвешивания участников, которая отличается от других видов спорта. Организация соревнований является важнейшим компонентом в системе подготовки любого спортсмена, поэтому важно то, на каком уровне организаторы проведут мероприятие.

Список литературы

1. Волкова К.Р., Лыдкова Г.М., Разживин О.А. Условия успешного взаимодействия тренера со спортсменами-пауэрлифтерами // Физиологические и биохимические основы и педагогические технологии адаптации к разным по величине физическим нагрузкам: материалы Всеросс. научно-практ. конф. с

межд. участием, посвященной памяти д.биол.н., проф. А.С. Чинкина (23-24 ноября 2017). – Казань 2017. – С. 477-480.

2. Менеджмент и экономика физической культуры и спорта: Учеб. пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений / М.И. Золотов, В.В. Кузин, М.Е. Кутепов, С.Г. Сейранов. – М.: Издательский центр «Академия», 2004. – 432 с.

3. Переверзин И.И. Менеджмент спортивной организации: Учебное пособие. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: «Физическая культура и спорт», 2006. – 464 с.

4. Тхэквондо. Теория и методика. Том 1. Спортивное единоборство: Учебник для СДЮСШОР, спортивных факультетов педагогических институтов, техникумов физической культуры и училищ олимпийского резерва / Ю.А. Шулика [и др.]; худож.-оформ. А. Киричек. – Ростов и/Д: Феникс, 2007. – 800с.: ил. – (образовательные технологии в массовом и олимпийском спорте), стр. 727.